Le competenze operative spiegate con degli esempi
Competenza professionale
La competenza professionale è la capacità di affrontare in modo autonomo i compiti e le situazioni tipiche della professione. In che misura si lavora bene e velocemente? In che misura vengono applicate le conoscenze in modo professionale? 
Un esempio di competenza professionale: un cuoco in formazione conosce i vini francesi più importanti e i relativi vitigni e sa quale vino accompagna meglio una determinata pietanza. 
Competenze metodologiche
La competenza metodologica definisce la capacità di appropriarsi di una determinata materia nel modo più efficace e abile possibile, o di risolvere un compito applicando strategie sensate. L’azione metodica comprende la capacità di adempire i compiti seguendo un piano e una strategia sviluppati in precedenza e applicati con successo. I futuri professionisti devono quindi disporre della capacità di adoperare in modo sensato le risorse e gli impianti dell’azienda e di pianificare conseguentemente il loro lavoro. 
Un esempio di competenza metodologica: un’impiegata di commercio in formazione, dopo alcune esercitazioni, è diventata brava a redigere i verbali. Sa come procedere durante la seduta, come prendere nota di quanto detto e come strutturare il verbale dopo la seduta e scriverlo in modo comprensibile. 
Competenze sociali
La competenza sociale comprende tutte le capacità e le attitudini personali con le quali una persona si rivolge agli altri e influenza così anche il loro atteggiamento e il loro modo di vedere. Questo concetto definisce le capacità di manifestare lo spirito di squadra, la motivazione e l’entusiasmo nella collaborazione con altri, e di impiegarli per raggiungere obiettivi comuni, ad esempio nel contatto con la clientela, con i superiori o con i colleghi. Questo campo di competenza si dimostra nel come una persona lavora all’interno di un team, nel modo con cui affronta i conflitti, informa e comunica.  
Un esempio di competenza sociale: un giardiniere in formazione deve realizzare con il suo capo un nuovo giardino. Il giardiniere in formazione deve capire qual è l’idea che si sono fatti i committenti, come verrà utilizzato il giardino e consigliare i clienti di conseguenza. Piacciono loro gli arbusti sempreverdi o preferiscono il bambù? Come spiegare alla proprietaria che il terreno non è adatto al roseto da lei tanto desiderato? 
Competenze personali
Il concetto di competenza personale definisce le capacità e gli atteggiamenti con i quali si esprime la propria idea del lavoro. Tra tali competenze figurano l’affidabilità, l’autonomia e la sopportazione del carico di lavoro. Anche gli atteggiamenti e la disponibilità ad apprendere fanno parte di questo campo delle competenze operative. 
Un esempio di competenza personale: ogni mattina un’operatrice socioassistenziale in formazione deve cambiare le lenzuola nella casa per anziani. Questo lavoro non le piace, lo trova noioso e faticoso. Come farà a motivarsi nonostante tutto e svolgere bene il lavoro? Potrebbe ad esempio pensare alla passeggiata nel parco che farà nel pomeriggio e compiacersene in anticipo.
	Riassunto
Per poter realizzare dei rapporti dell’apprendimento ben fatti, le potrà essere d’aiuto prendersi un po’ di tempo una volta alla settimana e riflettere su quali competenze operative ha sviluppato meglio, e in quali ambiti, invece, le conviene lavorarci ancora un po’. Le competenze non sono le stesse per tutte le professioni: per una parrucchiera le competenze sociali sono a loro volta competenze professionali e metodologiche. Essa deve infatti mantenere un atteggiamento calmo, gentile e cortese in qualsiasi occasione. Un orologiaio con indirizzo professionale riparazione deve  invece possedere un’elevata competenza professionale e metodologica, avere mani abili e una dote d’osservazione precisa, visto che queste rappresentano la parte centrale delle competenze operative della sua professione. Se invece deve presentare un orologio pregiato a una cliente deve garantire un comportamento adeguato e abilità nella vendita. In questo caso, prevarranno i requisiti delle competenze sociali.


